
ISSN 2074-5354. АКАДЕМІЧНИЙ ОГЛЯД. 2016. № 2 (45)

37

Постановка проблеми та її зв’язок 
із важливими науковими чи практич-
ними завданнями. Основна мета всіх ме-
тодів оцінок необоротних активів – пока-
зати їх справедливу вартість. Однак спра-
ведлива вартість одного й того об’єкта в 
різних ситуаціях може бути різною, що 
залежить від мети і обставин оцінки: для 
застави – одна, для продажу, для внеску 
до статутного капіталу, для обміну акти-
вами тощо – інша. Тому існують різні ме-
тоди оцінки активів. Але на рахунках бух-
галтерського обліку доцільно відобража-
ти необоротні активи за історичною вар-
тістю з урахуванням зносу.

Існує багато рекомендацій, у тому 
числі і в нормативних матеріалах з бух-
галтерського обліку, з приводу викорис-
тання різних методів оцінки необоротних 
активів у бухгалтерському обліку. Але це 
не відповідає змісту бухгалтерського об-
ліку та його меті. Однак відомі на цей час 
методи оцінки мають право на існуван-
ня і повинні використовуватися в кожно-
му конкретному випадку. Тому необхідно 
дослідити, які методи оцінки необорот-
них активів слід використовувати залеж-
но від мети оцінки.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Значний внесок у дослідження пи-
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тань оцінки в бухгалтерському обліку, на 
різних історичних етапах здійснили: іта-
лійські вчені – Б.  Котрульї та Л.  Пачолі, 
Ф.  Беста  – засновник венеціанської шко-
ли; французькі вчені – А. Гільбо та Е. Лео-
те; німецькі вчені – Г. Аугшпург, Б. Боль-
цано, П. Гернстнер, Ф. Гюглі, В. Ле Кутре, 
І. Коверо, Г. Лейбніц, Ф. Ляйтнер, Г. Ні-
кліш, Р. Пассов, Р. Райш, Г. Рем, Г. Сімон, 
А. Шеффле, І. Шер, Е. Шмаленбах, Р. Фі-
шер, Г. Хольцер; російські вчені – К. Ар-
нольд, І.  Ахматов, І.  Вавілов, І.  Валиць-
кий, Л. Гомберг, О. Гуляєв, Ф. Єзерський, 
Є. Мудров та ін.

Вагомий внесок у розвиток теорії 
оцінки в бухгалтерському обліку здій-
снили вчені – Н. Арінушкін, О.  Ґалаґан, 
В.  Григор’єв, Н.  Кіпарісов, М.  Корінь-
ко, Н.  Леонтьєв, Л.  Ловінська, В.  Мака-
ров, Н.  Малюга, П.  Німчинов, О.  Руда-
новський, Я. Соколов, С. Татур, Г. Тіта-
ренко, З. Туякова, Н. Урбан  та ін.

Незважаючи на вагомий внесок за-
значених дослідників та цінність отрима-
них ними результатів, залишається низка 
невирішених питань щодо проблем оці-
нювання необоротних активів.

Мета статті – проаналізувати існую-
чі методи оцінки необоротних активів та 
сферу їх застосування.
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Виклад основного матеріалу до-
слідження. Оцінка як економічна кате-
горія завжди була і є складним та бага-
тогранним об’єктом досліджень. На цей 
час в умовах, коли до фінансової інфор-
мації ставляться серйозні вимоги щодо її 
достовірності, проблема оцінки активів, 
зобов’язань  і власного капіталу набула 
ще більшої актуальності. Це потребує до-
даткових досліджень.

У бухгалтерському обліку від правиль-
ного вибору методів оцінки майна підпри-
ємства залежить його фінансове станови-
ще, фінансові результати та його інвестицій-
на привабливість. Оцінка будь-якого об’єкта 
необоротних активів залежить від мети, яку 
ставлять перед собою учасники господар-
ського процесу, та від тих інструментів оці-
нювання, які вони обирають.

Інформація про оцінювання активів 
накопичується у формі сукупності ознак, 
що характеризують оцінку. Щоб відрізнити 
види оцінок одна від одної, не потрібно зна-
ти усі множини ознак, якими вона наділена, 
та й знати їх практично неможливо. Доціль-
но виокремити лише істотні властивості, 
що є характерними для цілей обліку за між-
народними та національними стандартами. 
Щоб правильно сформувати поняття про 
оцінювання необоротних активів, потрібно 
з нескінченної кількості ознак оцінки визна-
чити ті, що становлять її сутність, тобто іс-
тотні ознаки. Таке визначення в процесі до-
слідження здійснимо за допомогою логіч-
них прийомів: порівняння, аналізу, синте-
зу, абстрагування та узагальнення, які часто 
використовуються при формуванні понять 
у науковій діяльності.

Результати аналізу змісту поняття 
«оцінка» такі:

–  процес вираження господарських 
цінностей у грошовій формі, який здій-
снюється суб’єктом економічної діяль-
ності або професійними оцінювачами, які 
мають на те владні повноваження; 

– оцінка є елементом методу бухгал-
терського обліку та має грошове виражен-
ня об’єкта оцінки; 

–  метою оцінки є висловлювання 
думки про цінність або рівень значення 
об’єкта оцінки; 

– способи оцінки залежать від цілей 
її проведення; 

–  інформація щодо оцінки підлягає 
розкриттю у фінансовій звітності; 

–  результати оцінювання викорис-
товують для задоволення інформаційних 
потреб користувачів фінансової звітності, 
і вони впливають на прийняття цими ко-
ристувачами управлінських рішень. 

Процес оцінки необоротних акти-
вів суб’єктів господарювання набуває 
великого значення. У першу чергу це 
пов’язано з тим, що оцінка майна, в тому 
числі необоротних активів, дозволяє вста-
новити те, чим розпоряджається господа-
рюючий суб’єкт, а також співвідношення 
між окремими групами майна підприєм-
ства. За допомогою оцінки можна, напри-
клад, визначити, чи достатньо підприєм-
ство забезпечене основними засобами, не-
матеріальними активами, іншими необо-
ротними активами, скільки є зайвих засо-
бів, ступінь їх зношеності. По-друге, при 
оцінці майнових статей балансу визнача-
ється їх грошова вартість.

В економічній літературі розгляда-
ються декілька підходів до визначення 
оцінки, серед яких основними виступа-
ють економічний і бухгалтерський. Еко-
номічний підхід передбачає оцінку за 
ринковими цінами, максимально набли-
жену до реальності. Бухгалтерський під-
хід полягає в розрахунку оцінки на осно-
ві затратного способу. Економічний під-
хід є корисним для розуміння сутності 
оцінки, бухгалтерський – для розумін-
ня логіки та порядку практичного обчис-
лення [1]. 

Як самостійний вид оцінки в бух-
галтерському обліку виступає експертна 
оцінка.

Експертна оцінка – це процес вста-
новлення ринкової вартості майна ста-
ном на певну дату, здійснюваний профе-
сійним оцінювачем. Оцінка здійснюєть-
ся відповідно до національних і міжна-
родних стандартів оцінки з використан-
ням науково обґрунтованих підходів і ме-
тодів [2, с. 165]. Характеристику підходів 
і методів експертної оцінки майна наведе-
но в табл. 1.
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Таблиця 1
Характеристика методів експертної оцінки майна*

№ 
з/п Метод оцінки Характеристика

1 Доходний підхід
(income approach to 
value)

Базується на теоретичному положенні, що поточна вартість майна 
дорівнює приведеній вартості очікуваних у майбутньому доходів 
від його експлуатації або продажу. При цьому враховується терміни 
і часова структура доходів, а також ризики, з якими пов’язане їх 
отримання

2 Порівняльний підхід
(comparison approach to 
value)

Підхід до оцінки вартості конкретного об’єкта майна, при якому 
проводиться збір інформації про ціни, сплачені за нещодавно 
продані аналогічні об’єкти, а також розглядається ступінь 
подібності цих об’єктів з оцінюваним

3 Затратний підхід
(cost approach to value)

Згідно з цим підходом вартість майна являє собою вартість землі 
плюс затрати на виробництво всіх поліпшень за вирахуванням суми 
зносу, спричинених всіма можливими факторами

4 Метод ринку капіталу
(capital market method)

Метод оцінки бізнесу, базований на ринковій вартості акцій 
аналогічних компаній. Обирається підприємство, аналогічне 
оцінюваному, яке було недавно продане, потім розраховується 
співвідношення між ціною продажу і яким-небудь фінансовим 
показником підприємства-аналога

5 Метод ліквідаційної 
вартості
(liquidation value 
method)

Грошова сума, яка може  бути отримана від продажу майна в 
терміни, недостатні для проведення адекватного маркетингу  
відповідно до визначення ринкової вартості

6 Метод галузевих 
коефіцієнтів
(industry ration method)

Метод розрахунку вартості бізнесу за формулами, отриманими на 
основі галузевої статистики

7 Метод угод
(transaction method)

Метод оцінки бізнесу, базований на аналізі цін придбання 
контрольного пакета акцій подібних компаній

8 Метод чистих активів
(net assets method)

Метод визначення ринкової вартості бізнесу. Величина вартості 
визначається як різниця між сумою ринкової вартості всіх активів 
підприємства і його зобов’язаннями

9 Капіталізація
(capitalization)

Визначення вартості майна за формулою V=I/R, де I – річний чистий 
доход від використання майна, R – ставка капіталізації

10 Дисконтований 
грошовий потік
(discounted cash flow)

Майбутня величина грошового потоку, розрахована в поточній 
грошовій одиниці, виходячи із очікуваного значення дисконтної 
ставки

*Джерело: [3; 4].

Використання наведених у табл. 1 ме-
тодів експертної оцінки здійснюється при 
підготовці угод купівлі-продажу, договорів 
страхування, для визначення бази оподат-
кування, заставної вартості, при підготов-
ці фінансової звітності та в інших випадках.

Основною перевагою експертних 
оцінок, розрахованих сторонньою осо-
бою, є те, що вони виявляються більш 
об’єктивними, ніж отримані спеціаліста-
ми самої фірми. Головний недолік екс-
пертної оцінки зводиться до того, що 
вона може визначатися тільки періодич-
но, отже, застаріває. 

На цьому етапі розвитку господар-
ських відносин широкої актуальності на-
буває процес формування цін на ринку. 
Проте на сьогодні ціна активів фактично 
відрізняється від вартості їх виробництва, 
не відображаючи реальних суспільних ви-
трат. Значний вплив на процес ціноутво-
рення мають обставини, які в основному 
не мають об’єктивного підґрунтя, зокре-
ма кон’юнктура ринку, доступ до дефіци-
ту й влади, інформаційний пресинг тощо. 
Щоб запобігти цьому, ціна товару повин- 
на мати об’єктивний зміст, відобража-
ти весь комплекс суспільних витрат, по-
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несених на їх виготовлення, а сфера дії 
попиту-пропозиції повинна бути обмеже-
на суспільною доцільністю. Поряд з пев-
ною свободою, ціни повинні мати логіку,  
продуктивний зміст, виконувати цілком 
конкретні функції. 

Протиріччя між теорією цін, яка за-
суджує неефективність системи, і госпо-
дарською практикою, яка схвалюється і 
вважається ефективною, знімається, як 
тільки ціни розглядаються з точки зору їх 
ролі в промисловому плануванні і відпо-
відності меті технологічної структури [5, 
с. 274].

Говорячи конкретно, промислове 
планування передбачає контроль над ці-
нами. Сучасна техніка приводить до того, 
що ринок стає менш надійним, а також 
спричиняє збільшення часу і капіталу, ви-
траченого на виробництві. З цієї причини 
не можна допустити, щоб оцінка залежала 
від цін неконтрольованого ринку.

Аналіз існуючих підходів до оцінки 
необоротних активів показує, що в кож-
ному випадку залежно від мети оцінки 
має використовуватися відповідний ме-
тод. Що стосується оцінки основних за-
собів з метою відображення їх в бухгал-
терському обліку, то, виходячи із сутнос-
ті бухгалтерського обліку, вони, як і інші 
активи, мають обліковуватися за історич-
ною собівартістю. 

Ознакою, яка впливає на особли-
вості обліку основних засобів, є те, що 
вони використовуються тривалий час, бе-
руть участь у багатьох циклах господар-
ської діяльності. Виходячи з цього, вар-
тість основних засобів включається у ви-
трати діяльності протягом строку корис-
ної їх експлуатації, тобто у формі аморти-
зації. Тривалий час експлуатації основних 
засобів є причиною того, що вартість їх 
може змінюватися, і не тільки внаслідок 
зношення, а й у зв’язку з впливом різних 
обставин, змінюються ціни на аналогіч-
ні нові об’єкти основних засобів, зміню-
ється величина корисності від їх експлу-
атації та інше. Тому в момент введення в 
дію основні засоби оцінюються за собі-
вартістю (первісна вартість), а в подаль-
шому – на кожну дату звітності, оскіль-

ки звітність має достовірно відобража-
ти стан суб’єкта господарювання – всі ак-
тиви, в тому числі основні засоби, мають 
відображатися за їх реальною вартістю, 
яка враховує зміни ринкових цін на них 
і зміну корисності від їх експлуатації. Це 
впливає на облік основних засобів.

МСБО 16 «Основні засоби» передба-
чено дві моделі обліку основних засобів: 
за собівартістю і за переоціненою вартіс-
тю [6]. Розглянемо ці два методи з точ-
ки зору інформативності з врахуванням 
інтересів користувачів. Користувачам, а 
конкретно інвесторам, необхідна така до-
стовірна інформація (що стосується основ- 
них засобів):

– скільки коштів вкладено в основні 
засоби;

– яка їх реальна вартість на звітну 
дату;

– яка частина, витрачена на основні 
засоби, вже компенсована через аморти-
зацію (суму накопиченої амортизації).

Якщо враховувати ці інтереси, то 
жодна з прописаних в МСБО 16 «Основні 
засоби» моделей бухгалтерського обліку 
не задовольняє вимог користувачів. Якщо 
використовувати першу модель, тобто об-
ліковувати основні засоби за собівартіс-
тю, то інвестор не буде знати реальну до-
стовірну оцінку цих основних засобів на 
звітну дату.

Якщо обліковувати основні засоби за 
другою моделлю, тобто за переоціненою 
вартістю, користувач не буде мати інфор-
мації щодо витрачених коштів на основ- 
ні засоби на підприємстві і щодо величини 
компенсованих через амортизацію кош- 
тів, витрачених на основні засоби, тому 
що переоцінка і зміна корисності відобра-
жається в бухгалтерському обліку з вико-
ристанням рахунка 13 «Знос (амортиза-
ція) необоротних активів».

Аналіз цієї ситуації дозволяє запро-
понувати такий порядок обліку основних 
засобів:

– на рахунку 10 «Основні засоби» об-
ліковувати основні засоби тільки за собі-
вартістю (первісною вартістю);

– на рахунку 13 «Знос (амортиза-
ція) основних засобів» обліковувати на-
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раховану амортизацію первісної вартості 
основних засобів;

– для обліку всіх коригувань, 
пов’язаних з переоцінкою і зміною корис-
ності, використовувати окремий рахунок, 
аналогічний рахунку 13 (або субрахунок 
до рахунку 13).

У звітності, а саме у «Балансі (Звіті 
про фінансовий стан)», після рядка 1002 
додати окремий рядок з приблизно такою 
назвою: «Коригування залишкової вартос-
ті на суму переоцінки і зміни корисності». 
Цей рядок повинен включатися до підсум-
ку балансу. У такому разі перелічені вище 
потреби користувачів в інформації щодо 
основних засобів будуть враховані.

Це дозволить отримати інформацію 
щодо:

– залишкової вартості основних засо-
бів, оцінених за первісною вартістю;

– залишкової вартості основних за-
собів, оцінених за переоціненою вартістю 
(реальну вартість на звітну дату);

– суми накопиченої амортизації (зно-
су), перенесеної на собівартість продук-
ції, послуг (без впливу коригувань внаслі-
док переоцінки).

До підсумку балансу буде включена 
реальна вартість основних засобів, що не-
обхідна для забезпечення достовірності 
інформації щодо вартості активів.

Отже, при контролі правильнос-
ті оцінки необоротних активів зазвичай 
основним з низки порушень є заниження 
їх вартості. Основними причинами таких 
порушень є недотримання керівниками та 
працівниками окремих підприємств чин-
них нормативних актів щодо обліку акти-
вів, своєчасного та якісного проведення ін-
вентаризації майна. Тому сьогодні потріб-

но навчитися оцінювати як необоротні 
активи, так і інші активи чи пасиви ба-
лансу, використовуючи при цьому різно-
манітні методи до оформлення первин-
ної документації з обліку необоротних 
активів [7].

Отже, вибір базової оцінки необо-
ротних активів у бухгалтерському обліку 
є методологічною основою для визначен-
ня способів і підходів обчислення вартос-
ті даних об’єктів обліку, що, у свою чер-
гу, здійснює вплив на зміст основних фі-
нансових показників звітності.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. У статті на основі дослі-
дження економічної сутності оцінки про-
аналізовано наявні методи оцінки та сфе-
ру їх застосування щодо оцінювання не-
фінансових необоротних активів та їх ві-
дображення у фінансовій звітності під-
приємства. 

1. Аналіз існуючих  методів оцінки 
необоротних активів показав, що всі відо-
мі на цей час методи мають право на існу-
вання і повинні використовуватися залеж-
но від обставин.

2. Виходячи із сутності бухгалтер-
ського обліку, на його рахунках необорот-
ні активи слід відображати за історичною 
вартістю з урахуванням зносу.

3. Для обліку всіх коригувань, 
пов’язаних з переоцінкою і зміною корис-
ності, використовувати окремий рахунок 
аналогічний рахунку 13 (або субрахунок 
до рахунку 13).

4. Інформацію щодо справедливої 
вартості необоротних активів слід наво-
дити у Звіті про фінансовий стан з обґрун-
туванням доцільності застосування того 
чи іншого методу оцінки.
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Одним из основных принципов бухгалтерского учета является денежная оценка объектов 
учета. Без этого не может быть бухгалтерского учета. Но этот момент является обоснованием 
того, что существует много точек зрения относительно методов оценки активов, обязательств 
и собственного капитала. Все имеющиеся в теории бухгалтерского учета и те, что используют-
ся на практике, методы оценки, безусловно, имеют право на существование, но их использова-
ние в учете, на наш взгляд, является проблематичным. В статье рассматриваются существую-
щие методы оценки необоротных активов и сфера их применения.

Ключевые слова: оценка, необоротные активы, справедливая стоимость, историчес-
кая стоимость, счета бухгалтерского учета, отчетность.

One of the basic principles of accounting is a monetary evaluation of accounting objects. 
Accounting cannot do without it. But this article is the argumentation of many view points on assessment 
methods of assets, liabilities and equity. All available evaluation methods in the accounting theory and 
those used in practice, certainly have the right to existence, but their use in accounting is problematic 
in our opinion,. The existing evaluation methods of fixed assets and the fields of their application are 
under consideration in the article.

Key words:  evaluation, non-current assets, the fair value, historical cost, accounts, reporting.
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